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§ 15 
Remiss av Handlingsplan för minskat klotter. Svar på 
uppdrag från kommunfullmäktige  
Svar på remiss från kommunstyrelsen, KS 2021/445 
SÖD 2021/384 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden överlämnar stadsdelsförvaltningens 
tjänsteutlåtande som svar på remissen. 

Särskilt uttalande 
Anders Göransson (S), Britten Lagerkvist Tranströmer (S) och 
Magnus Nilsson (S) lämnar ett särskilt uttalande från 
Socialdemokraterna (bilaga). 
Elis Wibacke (V) och Birgitta Sevefjord (V) lämnar ett särskilt 
uttalande från Vänsterpartiet (bilaga). 

Ersättaryttrande 
Cassandra Solback (S) och Anna-Karin Lindahl (S) ställer sig 
bakom det särskilda uttalandet från Socialdemokraterna. 
Antonia Simon (Fi) och Frida Nehrfors Hultén (V) ställer sig bakom 
det särskilda uttalandet från Vänsterpartiet. 
  
  
  
 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunstyrelsen har till bland annat Södermalms stadsdelsnämnd 
skickat ett förslag till handlingsplan för minskat klotter på remiss. 
Förslaget innehåller en aktuell problembild kring klottersituationen 
i staden samt en handlingsplan med förslag till åtgärder med syftet 
att utveckla arbetet mot klotter. 
 
Stadsdelsförvaltningen anser att förslaget till handlingsplan för 
minskat klotter är ett viktigt dokument för att staden på sikt ska 
kunna minska denna form av skadegörelse. 
 
Förvaltningen anser att det finns flera viktiga och bra åtgärdsförslag 
i handlingsplanen som kan utveckla arbetet mot klotter såsom ökad 
samverkan inom staden och med andra fastighetsägare, åtgärder 
som försvårar för klottrare och ökad informationsspridning. 
 
Förvaltningen anser dock att den enskilt viktigaste insatsen i stadens 
arbete mot klottret är en systematisk, schemalagd sanering på de 
mest välbesökta platserna och stråken där klotter är ett stort 
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problem. Vid dessa platser behövs en rondering göras en till två 
gånger i veckan året runt för att snabbt upptäcka nytt klotter och 
utföra omedelbar sanering. 
 
För att skapa en märkbar förändring i klottersaneringen som 
verkligen uppfattas av medborgarna anser förvaltningen att det 
behövs en betydande förstärkning inom stadens utförande av 
klottersanering. 
 

Förslag till beslut 
Ordföranden konstaterar att det finns ett förslag till beslut och det är 
förvaltningens. 
  

Beslutsgång 
Ordföranden finner att nämnden beslutar enligt förvaltningens 
förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

 SÖD 2021/384-2 Tjänsteutlåtande Remiss av handlingsplan 
för minskat klotter. Svar på uppdrag från 
kommunfullmäktige. 

 SÖD 2021/384-1.3 Bilaga 1 - Handlingsplan för minskat 
klotter 
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Ärende 15 
Remiss av Handlingsplan för 
minskat klotter. Svar på 
uppdrag från 
kommunfullmäktige  
 
Dnr. SÖD 2021/384 

 
Elis Wibacke m.fl. (V) 
Antonia Simon (Fi) 
 

Särskilt uttalande  
 
Klotter på husväggar och offentliga byggnader är oacceptabelt och absolut något staden och 
stadsdelarna ska försöka att motverka. Vi instämmer i behovet av att ha ett tydligt och 
gemensamt arbetssätt för klottersanering och klotterförebyggande som ska gälla i hela staden.  
 
Vi vill dock betona, precis som förvaltningen skriver, att det förebyggande arbetet också är 
viktigt för att motverka skadegörelse långsiktigt. Det innebär dialog och samverkan med 
ungdomar genom att inkludera och bjuda in till att delta i, och påverka, det egna området och 
stadens utformning. Och förslagsvis även bjuda in till öppna samtal vid utformningen av 
dessa strategier och handlingsplaner som rör olika bostadsområden. Vi tror inte att enbart en 
handlingsplan mot klotter i sig kommer leda till någon större förändring. Speciellt inte om 
man vill nå yngre målgrupper. Ges exempelvis ungdomarna möjligheten att utsmycka väggar 
och gångtunnlar i sin stadsdel kan det i sin tur leda till mindre klotter.   
 
I våras antogs en strategi för mer gatukonst och muralmålningar. Vi välkomnar att det 
grönblåa styret har satsat lite extra på detta i sin budget för 2021. Utgångspunkten ska vara 
både konstnärens frihet att uttrycka sig men också att inkludera de lokala bosatta. 
Vänsterpartiet och Feministiskt initiativ tycker att det är viktigt att skapa ytor och väggar som 
kan användas av alla som vill i det lokala området med syfte att främja konstnärlig gestaltning 
och aktivitet samt lokalt engagemang, framför allt bland unga.  
 
Offentlig konst har en viktig del i stadsmiljön, den berikar stadsbilden och därför vill 
Vänsterpartiet och Feministiskt initiativ se mer av den i vår stad och våra olika stadsdelar. Vi 
tror på att det kan vara ett sätt att motverka klotter. 



Bilaga § 15 – Särskilt uttalande (S) 

2021-08-26 
Ärende 15 

 
Remiss av Handlingsplan för 

minskat klotter. 
Svar på uppdrag från 
kommunfullmäktige 

Anders Göransson S m.fl. 
 

Särskilt uttalande 
Att skräpa ned eller klottra är olagligt och oacceptabelt. Vi måste anstränga oss 
för att minska klottret och att se till att det klotter som trots allt förekommer 
saneras så snart som möjligt.   
 
Samtidigt är det viktigt att vi bedömer de öppna väggarna i ett större 
sammanhang. Det är medborgardrivna projekt som fungerar tack vare enskildas 
engagemang och (stadsdelens stöd). Vi har skapat en konstscen till en 
förhållandevis låg kostnad. Målningar som Pray for Stockholm, i samband med 
terrorattentatet på Drottninggatan, och hyllningen till Avici har nått långt utanför 
stadsdelen. Den positiva dimensionen saknas när väggarna diskuteras.     
Enligt rapporten framgår att ”Trafikkontoret och majoriteten av 
stadsdelsförvaltningarna har uppmärksammat att klottret ökat i områden i direkt 
anslutning till stadens lagliga väggar.” Hur mycket eller vilka framgår inte av 
underlaget.  
Väljer vi att titta på den statistik som finns så har antalet anmälningar om klotter 
ökat dramatiskt de senaste åren. Det gäller Stockholm, Södermalm och områdena 
kring väggarna. Däremot har områdenas andel av anmälningarna inte ökat. I 
Skanstull har anmälningarna minskat medan de i Drakenberg ligger på ungefär 
samma nivå som tidigare. Ska vi undersöka väggarnas påverkan borde även detta 
ingå i underlaget.   
 
Avslutningsvis. Vi gick till val på att staden skulle ta krafttag angående klottret i 
Mårten Trotzigs gränd. Vi är mycket intresserade av en särskild utvärdering av det 
projektet.  
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